

海南户外「头驴」轶事

文海南日报记者 张惠宁



老六在尼泊尔



傻哥

山中遇豪雨的猛虎队长(中)



本图片均由驴友提供

骚家团队,中间为巡航大哥



带到山上的美味



密密的树林里的宿营地

2014年12月5日晚,海口冬雨湿漉,寒风嗖嗖,不到20时,骑楼得胜沙、中山路等街道,便已是灯黑人稀,但走进中山路步行街一间有院落的咖啡厅里,却别有洞天,120多名驴友相聚在这里,正进行“2014年最美丽的一次约会”——欢庆“海南足迹”成立10周年。

这是海南户外的一次盛会,各路英雄皆冒雨而来,天涯户外版主野鹤,找北,知名强驴老六,大胡子花匠、晰鉴、飞龙、行者孙、黎家阿哥……还有许多人是慕名而来,希望一睹户外大侠的风采。

这些年,海南户外风生水起,越来越多的人得以走近海南的雨林,溪河,湖海,山川,村落,这可与海南一个个户外部落及其领队的无私付出紧密相关。

为什么说“驴头最伟大!”因为他们利用自己的业余时间去探路线,为了出行安全要考虑好多东西。每一个领队都代表着一个户外部落,每个领队也以其鲜明的个性,出众的身体素质和乐于付出的精神成为户外的传奇符号,留下诸多轶事。

海南足迹,傻哥不傻

10年前,在共同徒步走了川西后,大傻与东海佛哥等5名好汉决定自己成立个俱乐部——海南足迹,好好在户外野一野。这一玩就是10年,他们有自己的足迹网站,每年在天涯户外发布一次英雄贴举办周年活动,AA制,平时多是网内小圈子活动。在海南活动以宿营登山为主。

大傻,人称傻哥,怎么看都像一个白面书生,很难让人把他与穿雪山过草地,翻山岭的户外的粗犷生涯联系起来,而且怎么看也不像是一个已51岁,当过兵,并且是有30年工龄的退休“老人”。

足迹十年庆典当晚,傻哥系上红领巾,笑迎四方客,在台上放声大唱,“足迹,是一杯陈年老酒,是一杯朋友的酒。”户外,看重的是兄弟情,朋友情,向往的是无拘无束的生活。

海南足迹从5周年开始,开始在每年周年庆组织50公里徒步活动,这是一场声势浩大的活动,也是足迹的标志,更是把许多普通人变成驴友的一次强训。“2009年,我第一次户外就是参加足迹的50公里,那时候在大花角、在小妹湖,山里一路上所见都令我稀奇,我就这样不可收拾地爱上了户外。”一位驴友这样回忆说。

50公里徒步也是一场驴友的大联欢,足迹创造了一次320人一起赴野外露营活动的宏大纪录,制造了数百人载歌载舞共欢乐的难忘回忆,至今这一记录无人能破。

骚家户外,巡航大哥

巡航大哥,那可真厉害呀!他参加过国际铁人大赛!在山上,全负重的他,还可以帮人背包,足有60斤以上!

他总是背上够五六个人吃的东西!

有巡航大哥就有安全保障!

2009年,当巡航大哥第一次参加“骚家户外”的活动,正是骚家组织的每周之第62次进山,从此以后,巡航大哥每期都参加,直至第134期活动,接任骚家掌门,将活动坚持进行到至今的第193期。

“骚家户外”,是一个叫骚妈的男人发起成立的一个户外部落,据说骚妈的初衷是因为自己身体不好,走几步都喘气,便成立了这个户外番号,以此结交英雄豪杰,共同赴一场强身与欣赏大自然的约会。

巡航大哥不同,虽人到中年,仍有极强的身体

素质,每周自己在海甸岛进行一次20多公里的马拉松拉练,雷打不动,户外关于他厉害的传闻,个个皆为真,在骚妈离开海南之后,巡航大哥自然成为了带头人。

骚家不喜欢玩海,他们只喜欢

往山里钻,在山上露营,“看桶大的月亮”是他们提出的迷人的活动动员令。骚家活动不管男女,都是全负重的。所谓全负重,就是山上二日的吃喝全是要自己背上山的。就算是女性负重也要在20斤以上。全负重在雨林登山穿越,没有几斤几两的驴友是不敢随便跟骚家的队伍上山的。吊罗山主峰,猴弥岭主峰等,那都是海南户外很难的线路,骚家队伍到了。

骚家出名却是“FB”,因为他们把野外生活发挥到了精致。巡航大哥光户外的锅就有三套。他们在山上炖椰子鸡汤,煲猪脚牛腩饭,吃四川麻辣火锅……让人吃惊这些大老爷们的情调,或许月光下,小溪边,与三五好友喝点小酒的生活实在是他们人生最痛快的享受。而负重上山的骚家的女侠们,活得更是奔放,甚至在山上秀起了旗袍。

“独行侠”老六

老六的名头怎么来的,或许与他姓“陆”有关。年纪大点的叫他小六子,年纪小的叫他六哥。在海南户外,他是一个传奇。一个70后的传奇。

著名知青作家孔捷生,写过一本小说叫《大林莽》,讲述了海南的标志名山五指山的神奇和强大,五个知青在五指山的茫茫雨林里迷了路,最后只有一人走出了雨林。

五指山,海南岛万泉河、昌化江的发源地,充满了神秘和未知。而老六是五指山的“专业户”,他对五指山脉了如指掌。因为他已不知道自己爬了多少次五指山脉。

兴致来了,他背起行囊,就可以独自一个人,钻进五指山的莽莽雨林,孤独地在雨林中度过五六天。“他可以一个人完成五指山的十峰穿越。”说起他,连巡航大哥也敬佩有加。他对于神秘的雨林,有着天然的敏感,他自己说在任何一座山上,他只需要2个小时就可以下山。他之所以迷恋五指山,因为五指山系列山脉才够难度。

他的独行,或许因为户外没几个人能跟得上他的强度。他偶尔发布线路计划,留言多是表达佩服的。更或许是因为他害怕吵闹,他是一个寡言少语的人。采访前,他对记者说,“我话很少,你要有心理准备。”

他用于表达的工具是摄影,透过他的镜头,他让人看到了不容易看到的山的神奇瑰丽。

低调的猛虎队长

猛虎队长,真人不露相,在江湖上只留下传说一片,没有多少人见过其庐山真面目。因为他只喜欢带着他熟悉的一帮弟兄穿越海南的崇山峻岭,从不公开发帖邀人,新人想加入他的队伍不容易。

在海南户外,大家公认猛虎队长的线路是无人能比。骚家,一个白马岭去了N趟,但猛虎队长的线路从不重复。

鹦歌岭,五指山从水满到仕阶的全穿越,猴弥岭,毫肉岭……南

渡江源头探源,昌化江源头探源,陵水河源头探源……那些个响当当的海南山脉和河流,一个个地被猛虎队长踩到了脚下。

猛虎队长的每次出行,必是有目标的穿越,他一般夜宿山这头的黎村苗寨,次日翻过山那头的黎村苗寨,一日在山中行军6小时就算轻松,八九小时那是平常,有时甚至更长。

“在那密密的树林里,到外都安排有同志们的宿营地,在高高的山岗上,有我们无数的好兄弟。”每当完成穿越,猛虎队长很喜欢哼唱这首游击队之歌,一路豪情下山。

也许60后的猛虎队长这辈子最大的遗憾就是没有娶到黎妹苗女为妻,来自湖北的他,深深热爱着海南这片热土,他比海南人更了解海南,当真是踏遍海南山山水水,在黎村苗寨,他与乡亲们大口喝酒,一起高唱黎歌苗曲,他以山民自居,完全融于当地,交了N多的少数民族朋友。这也是他快乐的源泉。

永远的可可西里

2013年9月21日,一个重创海南户外的日子,领队可可西里在带队到琼中七步水徒步的途中,因车祸身亡。还有一个驴友也在这场车祸中死去。

可可西里成立了海南“发现之旅”,这个群落以一日徒为主,成员广泛,男女老少都有,因为每次都是群里群外地发帖邀人,加上一日徒难度较小,报名者众,他的一日徒队伍多时超过百人,少则也有数十人。

出事的时候,他一如往常地站着,背对着车头,面对着驴友。他要介绍线路,要组织大家相互认识,唱歌,以免旅途沉闷。他来自草原,爱唱歌也会唱,他给驴友发小歌本,用那些耳熟能详的军歌旋律,自己重新填词,变成了一首首歌唱驴友的歌,为了让驴行的路上充满欢声笑语,他动了很多脑筋。

他让普通人都能享受行走的快乐,大家在他带领下,去过定安的高林村,去过美榔双塔,去过黎母山,去过新坡的洗夫人庙。去过文昌的抱虎角,三亚的海棠湾,临高的百仞滩。还去过中和古镇,去过琼海乐城……海南的古老村落,人文古迹,随着他的带领一个个被驴友所熟悉和亲近。他走后,海南户外许多驴友自发去悼念他,他在群里的名字被改成了“永远的可可西里”。

可可西里也以生命为代价,向海南户外发出警醒:户外有风险,安全是第一!海南户外由此进入到一个新阶段。

随着海南户外运动的方兴未艾,户外部落也层出不穷,葵花部落,逍遥客部落,清风户外,方圆户外、阳光户外,平衡户外……他们丰富了海南人的业余生活。

希望海南有更多传奇的领队,但要成为一个“传奇”的领队,光凭一腔热情是不够的。“领队所以伟大,一定以责任相关,一定以奉献为荣!”一位驴友如是说。周